

Farský list

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom

ročník: VII.

21. máj 2023

číslo: 21

365 dní s pátrom Piom

25. február:

Svätý Hieronym právom prirovnal márnomyseľnosť k tieňu. Tieň totiž nasleduje naše telo, kamkoľvek ide, a verne napodobňuje každý jeho krok. Keď telo beží, beží aj tieň, keď telo kráča, kráča aj tieň, keď si sadneme, takú istú polohu zaujme aj náš tieň.

To isté robí aj márnomyseľnosť - sleduje čnosť na každom jej kroku. Nech by sa telo akokoľvek usilovalo uniknúť svojmu tieňu, nepodariť sa mu to; jeho tieň je mu stále v päťach, ustavične ho sprevádza. To isté sa deje s človekom, ktorý sa horlivo usiluje o čnostný život, duchovnú dokonalosť: čím väčší uteká pred márnomyseľnosťou, tým viac naň márnomyseľnosť doráža. Drahý otče, všetci sa musíme obávať tohto nášho úhlavného nepriateľa, no najviac zo všetkých sa musia mať pred ním na pozore vyvolené duše, pretože ho nikdy nemožno definitívne poraziť.

Musia byť ustavične v strehu a dávať si pozor na to, aby sa tento hrozný nepriateľ nevtrel do ich myslí a srdc, pretože ak sa mu to podarí, zničí každú čnosť, rozleptá všetku svätosť, prinesie skazu všetkému krásnemu a dobrému.

Nech ustavične prosia Boha, aby im udelil milosť byť uchránené pred touto zhubnou nerestou, pretože „*omne donum perfectum desursum est, descendens de Patre luminum*“ (Každý dokonalý dar je zhora, zostupuje od Otca svetiel). Nech s úplnou dôverou otvoria svoje srdcia Bohu, majú ustavične na pamäti, že všetko dobro, ktoré v nich prebýva, je úplne nezaslúženým darom najvyššej dobroty ich nebeského Ženicha.

(List z 2. augusta 1913 adresovaný P. Agostinovi da San Marco in Lamis - Korešpondencia, zv. I, s. 396)

LITURGICKÝ KALENDÁR

Pondelok, 22. máj 2023

Svätý mučeník Bazilisk

16:30 Svätá liturgia (Kručov, *sl.*): † Ján, Anna, Anna, Ján

18:00 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): * Ivor, Timotej (nar.), Teodor

Menl. časti: *sl.* s. 210 ap. zač. 45 evanj. Jn zač. 49

Utorok, 23. máj 2023

Prepodobný otec a vyznávač Michal

16:30 Svätá liturgia (Kručov, *sl.*):

† Michal, Michal, Michal, Anna; *Moleben k presvätej Bohorodičke*

18:00 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): † Ján (Hurný); *Akatist PB (8.-10.ikos)*

Menl. časti: *sl.* s. 210 ap. zač. 46 evanj. Jn zač. 53

Streda, 24. máj 2023

Prepodobný otec Simeon z Obdivuhodného vrchu

16:30 Sv.lit. (Bžany, *sl.*): † Mária (Poľačková, 60. výr. zosnutia) s panach.

18:00 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): † Helena; *Moleben k presv. Bohorodičke*

Menl. časti: *sl.* s. 210 ap. zač. 47 evanj. Jn zač. 54

Štvrtok, 25. máj 2023

Tretie nájdenie úctyhodnej hlavy svätého Jána Krstiteľa

Piatok, 26. máj 2023

Zakončenie Nanebovstúpenia Pána. Svätý apoštol Karpos

16:30 Sv. liturgia (Bžany, *sl.*): † Mária (Blanárová, týždňová) s panach.

18:00 Sv.lit. (Lomné, *sl.*): † Ján, Anna (Piskorík) *Akatist PB (11.-dokonca)*

Menl. časti: *sl.* s. 210 ap. zač. 50 evanj. Jn zač. 57

Sobota, 27. máj 2023

Piata zádušná sobota. Svätý hieromučeník Terapont

08:00 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): † za zosnulých; *Panachýda s hramotami*

09:30 Svätá liturgia (Kručov, *sl.*): † za zosnulých; *Panachýda s hramotami*

17:30 Svätá liturgia (Valkov, *sl.*)

Menl. časti: *sl.* s. 116 ap. zač. 51 evanj. Jn zač. 67

Nedeľa, 28. máj 2023

Svätá Päťdesiatnica – Zostúpenie Svätého Ducha

08:00 Svätá liturgia (Kručov, *sl.*): * Monika; *myrovanie*

09:30 Svätá liturgia (Bžany, *sl.*): * Bohuznámi (za uzdravenie); *myrovanie*

11:00 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): * za všetkých veriacich; *myrovanie*

Menl. časti: *sl.* s. 216 ap. zač. 3 evanj. Jn zač. 27

Rozprávania ruského pútnika

Môj otec mal pokoj a bol veľmi šťastný. Mal takú veľkú vieru v Ježiša Krista, že bezodkladne navštívil biskupa, vysvetlil mu celú vec a prosil, aby ho pokrstil. Rýchle a usilovne sa naučil kresťanské učenie a potom bol pokrstený. Neskoršie sa presťahoval do tohto kraja, oženil sa s mojou matkou, dobrou kresťanskou ženou a žil v blahobyte a príkladným životom. Bol veľmi štedrý voči chudobným a aj mňa povzbudzoval k štedrosti. Pred smrťou ma požehnal a naliehal, aby som spolucítil s chudobnými. Nuž, teraz už vidíte, prečo ma volajú Jevrejnov.

Úctivo a so záujmom som načúval tomuto rozprávaniu a pomyslel som si: „Aký dobrý a láskavý je náš Pán Ježiš Kristus a aká veľká je jeho láska! Takými rozličnými chodničkami vedie k sebe hriešnikov a s toľkou múdrosťou pretvára malé, bezvýznamné udalosti na veľké a dôležité. Kto mohol predvídať, že zahrávanie si Žida s mŕtvymi kosťami mohlo ho priviesť k poznaniu Ježiša Krista a k nábožnému životu!“

Po večeri sme sa poďakovali Pánu Bohu a nášmu hostiteľovi a utiahli sme sa do podkrovnej izbičky na odpočinok. Keďže nikto z nás nebol ospalý, znova sme sa dali do reči. Môj spoločník mi povedal, že je obchodníkom v Mogileve a že dva roky prežil v Besarábii ako novic v istom kláštore iba s dočasným pasom. Teraz bol na spiatočnej ceste po obdržaní súhlasu združenia obchodníkov, aby sa mohol definitívne začleniť do mníšskeho života.

„Tamojšie kláštory s ich konštitúciami, poriadkom a prísnyim životom mnohých nábožných starcov, čo tam žijú, sa mi veľmi páčili.“

Ustil ma, že kláštory v Besarábii v porovnaní s ruskými boli ako raj v porovnaní so zemou. Naliehal, aby som sa aj ja rozhodol podobne ako on.

Kým sme sa rozprávali o týchto veciach, priviedli ešte tretieho nájomníka do našej izby. Bol to poddôstojník, ktorý šiel domov na dovolenku. Spozorovali sme, že bol unavený od cestovania. Spoločne sme sa pomodlili a utiahli na odpočinok. Na druhý deň ráno vstali sme zavčasu a pripravili sme sa na cestu. Práve sme sa chceli ísť poďakovať našim hostiteľom, keď sme začuli zvonit' zvony na rannú bohoslužbu. Obchodník a ja sme rozmýšľali, čo by sme mali urobiť. Ako by sme sa mohli vydať na cestu a neísť do kostola, keď sme počuli zvony? Zdalo sa nám lepšie ostať na ranných bohoslužbách, pomodliť sa v kostole a potom sa vydať radostne na cestu.

Tak sme sa aj rozhodli. Ozámili sme to poddôstojníkovi, ale ten nám povedal: „Načo ísť do kostola, keď cestujeme? Vari Boh niečo tým získa, keď tam pôjdeme? Poďme, veď doma sa môžeme potom modliť, koľko chceme. Vy dvaja choďte, ak chcete, ja nepôjdem. Kým vy budete na bohoslužbe, ja si prejdem päť kilometrov. Aj tak mi je náhlo dostať sa domov!“

Obchodník na to odpovedal: „Bratku, len sa vy tak neponáhľajte so svojimi plánmi. Najprv by ste si mali všimnúť Božie plány!“ My sme teda šli do kostola

a on sa vybral na cestu. Boli sme na ranných pobožnostiach a ostali sme aj na Božiu službu. Potom sme sa vrátili do našej podkrovnej izbičky, pripravili sme si batožinu a odišli sme. Koho to však nevidíme? Našu hostiteľku, ktorá ide so samovarom. „Kamže idete?“ povedala, „musíte si predsa vypiť aspoň hrnček čaju a, pravda, aj zaraňajkovať si spolu s nami. Nemôžeme vás predsa pustiť hladných na cestu!“ Nuž sme teda ostali. Pri samovare sme nesedeli ani pol hodiny, keď sa zrazu vrátil náš poddôstojník celkom udychčaný od behu: „Vraciam sa šťastný a zároveň i smutný!“ „Čože sa stalo?“ spýtali sme sa ho. Toto nám povedal: „Keď som vás nechal a odišiel, prišlo mi na um, že by som mohol zaskočiť do krémy, zameniť si tam peniaze a, pravda, niečo si aj vypiť, aby sa mi ľahšie kráčalo. Tak som aj urobil. Zamenil som si peniaze, vypil som si a letel som ďalej ako vták. Keď som prešiel tri versty, zaumienil som si spočítať peniaze, ktoré mi zamenil hostinský. Sadol som si teda na kraj cesty, vytiahol som peňaženku a spokojne som sa pustil do počítania peňazí. Naraz som zbadal, že nemám pas.

V peňaženke boli len nejaké papiere a peniaze. Pochytil ma strach, ako keby som bol stratil hlavu. V záblesku myšlienky videl som celkom jasne, čo sa stalo: keď som vyplácal hostinského, musel mi nejako vypadnúť z peňaženky môj pas. Neostávalo mi nič iné iba sa rýchlo vrátiť. Utekal som ozlomkrky, lebo sa ma zmocnila ešte iná strašná myšlienka: Ak ho nenájdem, to bude bieda! Vrhol som sa na hostinského za pultom a žiadal som svoj pas. Nevidel som ho, odpovedal mi. *(pokračovanie v budúcom čísle)*

OZNAMY

- V utorok po svätej liturgii (Lomné) sa pomodlíme **Akatist k presvätej Bohorodičke (8. - 10. kondák a ikos)**.
- V utorok (Kručov) a v stredu (Lomné) **Moleben k presvätej Bohorodičke**.
- V sobotu posledná **Piata zádušná sobota**. Po svätej liturgii (Lomné a Kručov) bude **Panachýda s hramotami**.
- Budúcu nedeľu je **Zostúpenie Svätého Ducha**. Pred svätou liturgiou sa pomodlíme na kolenách modlitbu „**Kráľu Nebeský...**“. Po svätej liturgii bude **myrovanie**.
- Kto by mal záujem trošičku prispieť na **kvetinovú výzdobu v Lomnom**, ktorú sme mali na posviacke, môžete tak urobiť u pani cerkovníčky Mamrošovej.
- Dávame vám do pozornosti, že Metropolitná púť Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku do Sanktuária Božieho milosrdenstva v Krakove sa uskutoční **v sobotu 23. septembra 2023**. Bližšie informácie ešte budú zverejnené.
- **Upratovanie v chráme v Lomnom** má na zodpovednosť dvojica rodín: Capová a rodina Chvaščáková. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplat' a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl.

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala

Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681

o. Peter Olšavský, **email:** gkfu.lomne@gmail.com **web:** <http://www.lomne.sk/-cirkev>

Ján Knapík – Milosrdenstvu v ústrety

(alebo ako to vyzerá z druhej strany spovednej mriežky)

Pravdaže, samy osebe nijako nezintenzívnia Božie odpustenie ani nenavýšia Božiu milosť a už vôbec nie sú nutné na odpustenie hriechov, majú však výrazný podiel na tom, že kajúcnik zaznamenáva prijatie aj v ľudskej rovine, že sa umocňuje jeho sebaúcta a že radostnejšie prežíva mimoriadnu udalosť Božieho odpustenia.

SÚDNY DVOR

Niekedy mám pocit, že si ma penitent vo svätej spovedi pomýlil ak nie s Najvyšším, tak so spravodlivým sudcom určite. Najzreteľnejšie to vidno na majetkových sporoch. Je to jedna z tiarch, ktorým sa nedá vo sviatosti zmierenia vyhnúť. Penitent ubolený trenicami, povedzme o dedičstvo, prichádza s nádejou, že ho rozsúdím. Vlastne keby chcel len to, to by ešte nebolo najhoršie. Ale on chce viac. Dopodrobna mi vylíči celý spor. Začne detailmi zo života už nežijúcich rodičov, aby som mal čo najlepšiu možnosť správne sa k tomu vyjadriť. Opíše všetky podrobnosti a skrivodlivosti konfliktu. A čaká, že mu dám za pravdu. Zo spovednice chce odísť s potvrdením, že on neurobil nič zlé. A ten, kto má robiť pokánie, je na druhej strane barikády.

Títo ľudia niekedy rozprávajú veľmi dlho. Uisťujú sa, že im správne rozumiem a že výsledok tak bude pre nich priaznivý. Opak je pravdou. Výsledok je vždy negatívny. Niežeby som ich vinil zo sporu, to v žiadnom prípade. Nevyjadrujem sa k tomu, striktno sa držiak evanjelia. Ktosi zo zástupu mu povedal: „Učiteľ, povedz môjmu bratovi, aby sa so mnou podelilo dedičstvo.“ On mu odvetil: „Človeče, kto ma ustanovil za sudcu alebo rozdeľovača medzi vami?“ (Lk 12,13-14). Ani mňa nikto neustanovil za sudcu. Okrem toho je tu ešte iný problém. V spovednici počujem len jednu stranu zvady. Aj keď nemám žiadny dôvod myslieť si, že penitent pravdu zastiera, možno predpokladať, že vynecháva skutočnosti, ktoré by mohli svedčiť v jeho neprospech. Túto psychologickú barličku ľudstvo pozná celé tisícročia, preto vynašlo zásadu, že v spore musí byť vypočutá aj druhá strana. Pre úplnosť dodávam, že aj keby som mal možnosť poznať mienku protistrany, sudcu nebudem robiť. To nepatrí do spovede.

Ak mám nádej, že penitentovi pomôže, keď vypočujem jeho bôľ, tak počúvam. V prípade, že toto presvedčenie nemám, poprosím ho, aby sa téme ďalej nevenoval. Niektorí to nesú veľmi ťažko. Opätovne sa k nej vracajú a vidno, že ich svedomie je v tejto oblasti ťažko zasiahnuté. Dokonca tak závažne, že ani po dvadsiatich rokoch súdnych sporov o dedičstvo nepochopili, že chátrajúci rodičovský dom a pár árov otcovizne nie je ničím iným než podhodanou kosťou. Už niet na nej ani toľko mäsa, čo by pod necht vošlo, ale na rozbité vzťahy to bohato stačí. Ešte raz si poslúžim Lukášovým evanjeliom. A ostatným povedal: „Dajte si pozor a chráňte sa všetkej chamtivosti! Lebo aj keď má človek hojnosť všetkého, jeho život nezávisí od toho, čo má“ (Lk 12,15).

Hoci som presvedčený, že jediným riešením, ktoré penitentovi prinesie vnútorný pokoj, je vzdať sa dedičstva, len občas to poviem. Nie však preto, že by som nemal guráž. Z vykreslenej situácie o spore jasne zaznieva, že pre penitenta má dedičstvo obrovskú cenu, a ja sa obávam, že by ho moje odporúčanie zranilo. Preto mu ponúkam jemnejšiu alternatívu - podobenstvo o nenásytnom a hlúpom mužovi. Istému boháčovi prinieslo pole veľkú úrodu. Premýšľal a hovoril si: „Čo budem robiť? Veď nemám kde uložiť svoju úrodu.“ Potom si povedal: „Toto urobím: Zrúcam svoje sýpky a postavím väčšie a tam uložíť všetko obilie i ostatný svoj majetok. Potom si poviem: Duša, máš veľké zásoby na mnohé roky. Odpočívaj, jedz, pi a veselo hoduj!“ Ale Boh mu povedal: „Blázon! Ešte tejto noci požiadajú od teba tvoj život a čo si si nahonobil, čie bude?“ Tak je to s tým, kto si hromadí poklady, a pred Bohom nie je bohatý (Lk 12,16-21). Tento text vyžaduje pozornosť a duchovnú bystrosť, ktorá nemusí byť každému vlastná, čiže nesie v sebe aj isté riziko, že ho penitent nezosobní. Nech by sa tak aj stalo, slovo nezabíja, stále je tu preto šanca, že raz mu predsa len porozumie.

JE TU NEJAKÝ GURU?

Niežeby sa to stávalo každý deň, ale to, čo chcem opísať, určite nie je zriedkavosť. „Dlhý čas som si nevedel nájsť dievča, ktoré by spĺňalo moje predstavy. Bol som z toho frustrovaný. Pred časom som stretol ženu, ktorá je pre mňa vlastne akoby ideál. Začali sme spolu chodiť. Je to také krásne, že po tých rokoch beznádeje sa až obávam, že sa niečo pokazí.“ Mladý muž sa na chvíľu odmlčí. „Bojíte sa toho, že ten vzťah naštrbí nejaký človek?“ „No... napadlo mi, že sa o nej dozviem niečo, čo naruší jej obraz v mojich očiach, alebo zistím, že má nejaké charakterové vlastnosti, ktoré ma odradia. Ale nič také sa nestalo. Nakoniec do toho ale vstúpila ďalšia osoba.“ Opäť ticho, tentoraz som však len mlčky čakal. Cítil som, že sa potrebuje pozbierať. „Prišla do toho ďalšia krásna žena a ja som teraz bezradný. Nevieam, ako sa mám rozhodnúť. Akoby mi to niekto urobil naschvál. Predtým som sa trápil, lebo som bol sám, a teraz som zničený z toho, že sa neviem rozhodnúť.“ Začínam tušiť, že spovedajúci sa neuspokojí s mojím ubezpečením o tom, že sa budem zaňho modliť. „Čo by ste mi poradili?“ prerušil moje vnútorné špekulácie. „Nemôžete rozvíjať vzťah s oboma takým spôsobom, že budú presvedčené o vašom vážnom záujme. Musíte si vybrať.“ „To práve neviem urobiť, preto vám to hovorím.“ „Modlíte sa za to?“ „Za čo?“ „Aby ste sa vedeli správne rozhodnúť.“ „Modlil som sa za dobré dievča, ale...“ „Tak teraz sa modlite za to, aby ste sa vedeli správne rozhodnúť.“ „Ale na to už nemám čas. Potrebujem konať, pretože roky idú a nakoniec zostanem opäť sám.“ „Hádam nečakáte odo mňa, že vám poviem, ktorú si máte vybrať!“ „Tak to nie...“ začne náhlivo. „Ale keby ste aspoň naznačili...“ V tejto chvíli je to jasné. Ten človek ma žiada, aby som mu vybral manželku. „Môžem sa za vás modliť, obetovať sväté omše, môžete prísť na duchovný rozhovor, ale nežiadajte ma, aby som bral na seba zodpovednosť za výber vašej životnej partnerky.“